Landtag von Baden-Wiirttemberg
14. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Martin Rivoir SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Lehrer- und Unterrichtsversorgung im Stadtkreis Ulm,
im Alb-Donau-Kreis und im Kreis Biberach im kommenden
Schuljahr 2007/08

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer werden im Schuljahr 2007/08 an den einzel-

nen Schulen im Stadtkreis Ulm, dem Alb-Donau-Kreis und dem Kreis Bibe-
rach in den Ruhestand gehen oder aus anderen Griinden (Beurlaubung etc.)
nicht zur Verfligung stehen?

. Wie viele Bewerbungen fiir freiwerdende Stellen liegen an den einzelnen Schu-

len vor?

. Wie viele neue Lehrerinnen und Lehrer bekommen diese einzelnen Schulen

zum Schuljahr 2007/08 zugeteilt?

. Wie werden sich in diesem bevorstehenden Schuljahr die Schiilerzahlen an die-

sen einzelnen Schulen im Vergleich zum Vorjahr entwickeln?

. Wie viele Deputate standen den einzelnen Schulen im Schuljahr 2006/07 zur

Verfiigung und wie viele Deputate werden im Schuljahr 2007/08 zur Verfii-
gung stehen?

. Wie viele Deputatsstunden standen fiir Krankheitsvertretungen im Schuljahr

2006/07 zur Verfiigung und wie viele Deputatsstunden werden im Schuljahr
2007/08 zur Verfiigung stehen?

. Wie viele Deputatsstunden standen den einzelnen Schulen fiir den Ergdnzungs-

bereich sowie Stiitz- und Forderunterricht im Schuljahr 2006/07 zur Verfiigung
und wie viele Deputatsstunden werden im Schuljahr 2007/08 zur Verfiigung
stehen?
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Begriindung

Vor dem Hintergrund der notwendigen Debatten um Schulstruktur, Ganztagsbe-
treuung und Friihforderung geraten die ,,Grundlastbedingungen® eines leistungs-
fahigen Schulbetriebs beinahe aus dem Blick. Es mehren sich die Hinweise, dass
sich die Lehrer- und Unterrichtsversorgung im bevorstehenden Schuljahr stirker
verschlechtern wird, als es bislang schon zu befiirchten war. Dieser Umstand ver-
langt eine griindliche, lokal und regional differenzierte Betrachtung.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 29. August 2007 Nr. 22-6740.0/567/1 beantwortet das Minis-
terium flir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer werden im Schuljahr 2007/08 an den einzel-
nen Schulen im Stadtkreis Ulm, dem Alb-Donau-Kreis und dem Kreis Biberach
in den Ruhestand gehen oder aus anderen Griinden (Beurlaubung etc.) nicht
zur Verfiigung stehen?

Die Ermittlung der bis zum Schuljahresbeginn 2007/08 durch Ruhestand, Teil-
zeitbeschéftigung oder Beurlaubung frei gewordenen Stellen ist die Basis fiir die
bedarfsbezogene Zuweisung der Lehrerwochenstunden u. a. im Rahmen der Leh-
rereinstellung. Hierzu mussten die Lehrkrifte spétestens zum 1. Schultag im Jahr
2007 ihre stellenwirksamen Anderungsantriage iiber die Schulleitung an die zu-
stindige Schulverwaltung weiterreichen. Diese Antridge werden nach Genehmi-
gung im elektronischen Verfahren L-DIPSY von der Schulverwaltung einge-
pflegt. Zur Ermittlung der fiir die Sommereinstellung verfligbaren Stellen Ende
April erfolgt eine Stellenauswertung nach Schulkapiteln auf Landesebene sowie
auf Ebene der Regierungsprisidien. Dieser Gesamtfreisetzung steht der von den
Schulleitungen gemeldete Bedarf nach Schiiler- und Klassenzahlen gegeniiber.
Wenn nun riickldufige Schiilerzahlen insbesondere im Grund- und Hauptschul-
bereich steigenden Schiilerzahlen insbesondere bei den Gymnasien gegeniiber-
stehen, gepaart mit einem zusétzlichen Ressourcenbedarf durch G8, ist es Auf-
gabe des Kultusministeriums, zur Sicherstellung einer moglichst gleichméfBigen
Versorgung Ressourcenumschichtungen auf Landesebene vorzunehmen. An-
schlieBend erfolgt die Zuweisung der Ressourcen auf die Regierungsprasidien.
Aufgabe der Regierungsprisidien wiederum ist es, die zugewiesenen Ressourcen
bedarfsgerecht im Bereich der Grund-, Haupt-, Real- und Sonderschulen auf die
einzelnen Stadt- und Landkreise sowie auf die einzelnen Schulstandorte bei den
Gymnasien und beruflichen Schulen zu verteilen.

Damit moglichst alle ressourcenwirksamen Anderungen (wie z. B. aufgrund Tod,
Dienstunfahigkeit, aber in den letzten Jahren auch zunehmend Elternzeitfalle), die
nach der Aprilauswertung eingetreten sind, noch beriicksichtigt werden kdnnen,
erfolgt eine zweite Stellenauswertung im August. Ebenso sind die Schulleitungen
gehalten, zum letzten Schultag des Schuljahres die gemeldeten Schiiler- und Klas-
senzahlen zu aktualisieren. Ggf. erfolgen daraufhin noch Korrekturen im Hinblick
auf die Ressourcenzuweisung.

Daher darf nicht erwartet werden, dass dort, wo eine Stelle frei geworden ist, in je-
dem Fall auch eine Ersatzeinstellung vorgenommen werden kann. Vielmehr werden
die einzustellenden Junglehrer so den einzelnen Regierungsprisidien, unteren
Schulaufsichtsbehdrden und Schulen zugewiesen, dass die Unterschiede im Versor-
gungsstand moglichst ausgeglichen werden. Auf diese Weise konnen neben den
Stellenfreisetzungen durch Abginge aus dem Schuldienst etc. auch Unterschiede in

*) Nach Ablauf der Drei-Wochen-Frist eingegangen.
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der Versorgung z.B. durch unterschiedliche Entwicklungen bei den Schiiler- und
Klassenzahlen oder unterschiedliche Ausgangslagen beriicksichtigt werden.

Vor diesem Hintergrund bringt die landkreis- und schulstandortscharfe Ermitt-
lung der Lehrkrifte, die in Ruhestand treten oder eine Beurlaubung wihlen, we-
nig Anhaltspunkte fiir die kiinftige Versorgung dieser Region. Zudem ist das Ver-
fahren L-DIPSY nicht darauf ausgerichtet, die Zahl der Stellenbewegungen nach
einzelnen Regionen oder nach Schulstandorten zu ermitteln. Der fiir eine solche
Sonderauswertung erforderliche Programmieraufwand steht in keinem Verhiltnis
zum vermuteten Erkenntnisgewinn. Das Kultusministerium hat aus diesen Griin-
den von einer Sonderauswertung Abstand genommen.

2. Wie viele Bewerbungen fiir freiwerdende Stellen liegen an den einzelnen Schu-
len vor?

Bewerberzahlen fiir die einzelnen Schulen bzw. die genannten Kreise konnen auf-
grund der im Lehrerzuweisungsverfahren gegebenen Moglichkeiten, iiber einen
Kreis hinaus noch weitere Kreise oder Regionen als Einstellungsbezirke zu nen-
nen, nicht ermittelt werden. Auch muss beriicksichtigt werden, dass in den
Schularten, in denen z.B. fdcherspezifisch oder nach weiteren Kriterien einge-
stellt wird, die Bereitschaft fiir eine bestimmte Region nur eines von mehreren
Auswabhlkriterien darstellt.

Insoweit wird auf die landesweite Zahl der Bewerberinnen und Bewerber im ak-
tuellen Einstellungsverfahren verwiesen:

Schulart/Lehramt Neubewerber Altbewerber/ zZusammen
Sonst. Bewerber

Grund- und

Hauptschulen 1.715 850 2.565

Sonderschulen 370 210 580

Realschulen 1.010 510 1.520

F?chlehrer flir m-t 160 60 270

Facher

FL/TL an

Sonderschulen 140 30 170

Gymnasien 1.200 930 2.130

Berufliche Schulen N

Wissenschaftl. Lehrer 370 450 820

Technische Lehrer 35 260 295

insgesamt 5.000 3.300 8.300

1) Unter den 450 Bewerbern befinden sich rund 280 sonstige wissenschaftliche Bewerber (ins-
bes. Dipl. Ing., Dipl. Informatiker, Altenpfleger usw.).

2) Unter den 260 Bewerbern befinden sich rund 250 sonstige Bewerber fiir technische Lehrer an
gewerblichen Schulen.

3. Wie viele neue Lehrerinnen und Lehrer bekommen diese einzelnen Schulen zum
Schuljahr 2007/08 zugeteilt?

Zum Schuljahr 2007/08 wurden bisher in folgendem Umfang Lehrkrifte eingestellt:

Schulart/Lehramt Stadtkreis Alb-Donau- Landkreis
Ulm Kreis Biberach
Grund- und Hauptschule 4 5 10
Fachlehrer fiir musisch- 2 1 2
technische Féacher
Realschule 1 2 13
Sonderschule 2 3 3
Gymnasium 18 10 18
Berufliche Schule 19 7 7
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Neben der Einstellung von Bewerbern fiir den Schuldienst werden den Schulen
auch iiber Versetzungen, Beendigungen von Beurlaubungen oder Abordnungen
neue Lehrkrifte zugewiesen. Auch Anderungen im Umfang von Teilzeitbeschaf-
tigungen konnen Ortlich zusétzliche Ressourcen erschlieBen. Die Lehrerzuwei-
sung ist allerdings noch nicht abgeschlossen und wird bis zum Schuljahresbeginn
andauern.

4. Wie werden sich in diesem bevorstehenden Schuljahr die Schiilerzahlen an die-
sen einzelnen Schulen im Vergleich zum Vorjahr entwickeln?

Die Ist-Schiilerzahlen im Schuljahr 2006/07 sowie die Schiilerzahlen im kom-
menden Schuljahr 2007/08 nach den Bedarfsberichten der Schulen im Stadtkreis
Ulm, im Alb-Donau-Kreis und im Landkreis Biberach werden in der Anlage nach
Schularten getrennt dargestellt. Ist-Zahlen zum Schuljahr 2007/08 liegen erst mit
der Verodffentlichung der Ergebnisse der amtlichen Schulstatistik voraussichtlich
Ende 2007 vor.

5. Wie viele Deputate standen den einzelnen Schulen im Schuljahr 2006/07 zur
Verfiigung und wie viele Deputate werden im Schuljahr 2007/08 zur Verfiigung
stehen?

Die Zahl der Lehrerwochenstunden, die im Schuljahr 2006/07 in den einzelnen
Schularten im Stadtkreis Ulm, im Alb-Donau-Kreis und im Landkreis Biberach
im Unterricht eingesetzt wurden, ist in der folgenden Tabelle dargestellt:

Schulart Erteilter Unterricht (Lehrerwochenstunden)
Stadtkreis Ulm Alb-Donau- Landkreis
Kreis Biberach
Grund- und Hauptschulen 8.623 19.165 17.658
Realschulen 2.984 5.839 6.307
Sonderschulen 4.719 1.978 2.519
Gymnasien 7.560 4.977 7.679
Berufliche Schulen 9.971 3.020 7.549

In Abhéngigkeit von der Entwicklung der Schiiler- und Klassenzahlen soll im
Schuljahr 2007/08 wieder eine anndhernd gleiche Versorgungssituation herge-
stellt werden. Die Lehrerzuweisung ist allerdings noch nicht abgeschlossen und
wird bis zum Schuljahresbeginn andauern.

6. Wie viele Deputatsstunden standen fiir Krankheitsvertretungen im Schuljahr
2006/07 zur Verfiigung und wie viele Deputatsstunden werden im Schuljahr
2007/08 zur Verfiigung stehen?

Im Schuljahr 2006/07 wurden in nachstehendem Umfang Lehrerwochenstunden
fiir Krankheitsvertretungen zugewiesen (gerundet):

Schulart Stadtkreis Alb-Donau- Landkreis
Ulm Kreis Biberach
Grund- und Hauptschule 280 320 540
Realschule 55 120 90
Sonderschule 80 40 40
Gymnasium 60 40 40
Berufliche Schule 40 30 30

Im Schuljahr 2007/08 wird eine entsprechende Zuweisung angestrebt.
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7. Wie viele Deputatsstunden standen den einzelnen Schulen fiir den Ergdnzungs-
bereich sowie Stiitz- und Férderunterricht im Schuljahr 2006/07 zur Verfiigung
und wie viele Deputatsstunden werden im Schuljahr 2007/08 zur Verfiigung
stehen?

Im Schuljahr 2006/07 standen im Stadtkreis Ulm und im Alb-Donau-Kreis fiir er-
ginzende Unterrichtsangebote wie z. B. Arbeitsgemeinschaften, Stiitz- und For-
derunterricht an den Grund- und Hauptschulen jeweils iiber zwei Lehrerwochen-
stunden je Klasse, an den Realschulen jeweils ca. zwei Lehrerwochenstunden je
Klasse und an den Gymnasien jeweils ca. eine Lehrerwochenstunde je Klasse zur
Verfligung. Im Landkreis Biberach standen im Schuljahr 2006/07 fiir ergénzende
Unterrichtsangebote an den Grund- und Hauptschulen ca. zwei Lehrerwochen-
stunden je Klasse, an den Realschulen ca. eine Lehrerwochenstunde je Klasse und
an den Gymnasien ebenfalls ca. eine Lehrerwochenstunde je Klasse zur Verfii-
gung.

Wie in Ziffer 5 ausgefiihrt wird fiir das Schuljahr 2007/08 eine gleichartige Unter-
richtsversorgung angestrebt.

In Vertretung

Wacker

Staatssekretar



Drucksache 14 /1538

Landtag von Baden-Wiirttemberg

abejuy

yoelaqig slasypue]

Slay-neuoq-q|v

win stanxfipels

- 286’9 - 8.6°C - 8500l 8|NYdS sydljjniag
LG9S LSS 628°¢ 189°¢ 109°G 9G6¢e’'g wniseuwAo
699 Zl9 6€9 Gcs 928 608 d|nyodsIspuos
ZLo’s 186V 9.€Y €8e'Y YA A4 0SL'¢ 3|nyosjeay
AL RS 008°¢ L6L°€ 118°¢€ 210" 951 a|nyosjdneH
€LL8 Ge6'8 LLL'6 GlC'6 266°¢ 100V 8|nyaspunio

(usyyoueq (usyyoueq (usyyoueq

-Sjiepag 10/900¢ -Sjiepag 10/900¢ -Sjiepag £0/900¢

yoeu) yoeu) yoeu)
80/.00¢ 80/,00¢ 80/200¢

WETLITEIS

80/,00Z 4yellnyss wnz us|nyssg Jap uajysLdgsLiepag usp yseu almos

,0/9002 4yelinyos wi
yoeJaqig siaijpue wap pun sialy-neuoq-qiy wap ‘wjn slaiyipeis wi uajyezia|nyos





<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


